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SUPERENGE 5 - GABARITO 

1) Na figura abaixo, as três circunferências maiores têm raio 1 cm, tangenciam-se entre si e tangenciam uma circunferência menor. Determine o raio da circunferência menor.
[image: image2.png]



Solução:

[image: image3.png]9




2² = (1 + r)² + (1 + r)² - 2.(1 + r).(1 + r).cos120º

r = [image: image5.png]



2) A figura abaixo representa um retângulo e três circunferências, sendo duas idênticas maiores e uma menor destacada. Determine o raio da circunferência menor, sabendo que A, B, C, D e E são pontos de tangência.
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Solução:

[image: image7.png]



(4+r)² = h² + 16

h = [image: image9.png]



4 + r + [image: image11.png]


 = 12

r = 8/3

3) Uma urna contém 5 bolas brancas e 6 pretas. Três bolas são retiradas, sem reposição. Calcular a probabilidade de:

a) Todas as bolas retiradas sejam pretas. 

b) Todas as bolas retiradas sejam brancas. 
c) As duas primeiras bolas sejam brancas e a terceira preta. 
d) Duas pretas e uma branca. 
Solução

a) 6/11.5/10.4/9 = 4/33

b) 5/11.4/10.3/9 = 2/33

c) 5/11.4/10.6/9 = 4/33

d) 6/11.5/10.5/9.3 = 5/11

4) (UFRJ) Seu Juca resolveu dar a seu filho Riquinho uma mesada de R$300,00 por mês. Riquinho, que é muito esperto, disse a seu pai que, em vez da mesada de R$300,00, gostaria de receber um pouquinho a cada dia: R$1,00 no primeiro dia de cada mês e, a cada dia, R$1,00 a mais que no dia anterior. Seu Juca concordou, mas, ao final do primeiro mês logo percebeu que havia saído no prejuízo. Calcule quanto, em um mês com 30 dias, Riquinho receberá a mais do que receberia com a mesada de R$300,00.

Solução. Calculando o valor que Riquinho receberá ao fim do mês, comparamos com o valor da mesada.

i) Valor recebido no trigésimo dia: 
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ii) Valor recebido total em 1 mês: 
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Logo, Riquinho receberia (465 – 300) = R$165,00 a mais do que sua mesada.

5) (UERJ 2004) Numa granja há patos, marrecos e galinhas num total de 50 aves. Os patos são vendidos a R$12,00 a unidade, as galinhas a R$5,00 e os marrecos a R$15,00. Considere um comerciante que tenha gastado R$440,00 na compra de aves desses três tipos e que tenha comprado mais patos do que marrecos. Qual o número de patos comprados pelo comerciante.

Solução. Considerando as quantidades “x”, “y” e “z” respectivamente de patos, galinhas e marrecos montamos o sistema: 
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. Na forma em que está apresentado, o sistema é indeterminado. Precisamos considerar:

i) O valor de “x” é inteiro. Logo, 190 - 10z deve ser múltiplo de 7 e 10. Isto é de 70. Os múltiplos de 70 possíveis são 70 para z = 12 ou 140 com z = 5.

ii) Os valores de “x”, “y” e “z” apresentam as possibilidades:

	Patos (x)
	Galinhas (y)
	Marrecos (z)
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iii) O número de patos é maior que o número de marrecos (x > z). Logo a única possibilidade é z = 5. 

Conferindo: 
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Foram comprados 20 patos pelo comerciante.

6) Resolver as equações (em 
[image: image20.wmf]Â

):

a) 
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Solução

 
[image: image22.wmf]120
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. Desmembrando os expoentes em produtos de mesma base, temos:
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. Calculando a soma entre parênteses, vem: 
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b) 
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Solução
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7) O gráfico representa a fórmula 
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 usada para determinar o número D de miligramas de um remédio na corrente sanguínea de um indivíduo, t horas depois de lhe ter sido administrado um medicamento (considere ln2 = 0,7)
[image: image28.png]



a) Determine o valor de K.

b) A função D(t) é crescente ou decrescente? Justifique.

c) Quanto tempo leva para que a quantidade do medicamento administrado se reduza à metade?
Solução. Observando o gráfico vemos que se t = 0, D(t) = 5.

a) 
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b) Decrescente. O valor em t = 0 é maior que o valor após t horas.

c) 
[image: image30.wmf]min
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8) Seja 
[image: image31.wmf]23
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, determine o valor de x, sabendo que 
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Solução. Calculando a inversa pelo procedimento já utilizado, temos:
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. Igualando ao valor indicado e resolvendo a equação, temos: 
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9) Uma certa marca de leite em pó era vendida em uma embalagem, completamente cheia, no formato de um cilindro circular reto de altura 12cm e raio da base 5cm , pelo preço de R$4,00. O fabricante alterou a embalagem, aumentando em 2cm a altura e diminuindo em 1cm o raio da base, mas manteve o preço por unidade. Então, na realidade, o preço do produto aumentou aproximadamente de quantos por cento? 
Solução. Para comparar um aumento na forma percentual de uma grandeza para outra, calculamos a razão entre a diferença das medidas e a medida inicial. 

Exemplo. Se um produto custa R$45,00 e passa a custar R$75,00. O aumento é de 
[image: image35.wmf]%
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Pelas informações do problema, a forma das embalagens foi modificada.

Calculando os dois volumes, temos:

i) Volume inicial: 
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ii) Volume final: 
[image: image37.wmf]3
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Repare que apesar de aumento da altura, o volume diminuiu com a redução do raio. Como o preço ficou o mesmo, é claro que o custo para o consumidor aumentou. Utilizando a razão explicada anteriormente, temos: 
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OBS: Para ser honesto o preço da nova caixa deveria ser mais baixo. Isto é, deveria custar: 
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Da mesma forma calculamos o aumento 
[image: image40.wmf]%
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10) Um triângulo é tal que AB = 
[image: image41.wmf]3
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cm e AC = 6cm. Calcule a medida do lado BC sabendo que os ângulos internos dos vértices B e C são tais que B = 2C.
[image: image42.wmf]
Solução. O lado AC está oposto ao ângulo B. O lado AB está oposto ao ângulo C. Aplicando a lei dos senos, temos: 
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Voltando ao problema, temos: 
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 Logo C = 30º e B = 2C = 60º. Esse resultado indica que o terceiro ângulo vale 90º e o triângulo é retângulo. O lado BC oposto ao ângulo reto é hipotenusa e vale: 
[image: image45.wmf](

)

.

3

4

48

12

36

3

2

6

2

2

cm

a

=

=

+

=

+

=


_1396557516.unknown

_1396557524.unknown

_1396557532.unknown

_1396557536.unknown

_1396557538.unknown

_1396557540.unknown

_1396557541.unknown

_1396557539.unknown

_1396557537.unknown

_1396557534.unknown

_1396557535.unknown

_1396557533.unknown

_1396557528.unknown

_1396557530.unknown

_1396557531.unknown

_1396557529.unknown

_1396557526.unknown

_1396557527.unknown

_1396557525.unknown

_1396557520.unknown

_1396557522.unknown

_1396557523.unknown

_1396557521.unknown

_1396557518.unknown

_1396557519.unknown

_1396557517.unknown

_1396557512.unknown

_1396557514.unknown

_1396557515.unknown

_1396557513.unknown

_1396557510.unknown

_1396557511.unknown

_1396557509.unknown

